

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI

ÉRTESETŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETES TARTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek: Fizetendő Debreczenben. Egész évre 2 frt. Fél évre 1 „ Negyed évre 50 kr. Közlegeknek 60 kr. évi postadíj előleges beklüldése után ingyen. Egyes szám ára 4 kr. Szerkesztőségi és kiadói iroda: Fötér, Áron Miksa ur házában, Kisaj-utca szegleten. Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetési díjak: Négy-hasábos petit sorért 5 kr; többszörinél 4 kr. Nagyobb és többzori hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek. Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. „Nyiltér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr. Hirdetéseket és előfizetéseket helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Telegdi K. Lajos könyvkörkötésében, Budapestben: Goldberger A. V. és Haasenstejn és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstejn és Vogler, A. Oppelk, Schaleck II, Stern Mór és Páriban, Hamburgban és Majnai-Frankfurthban: G. L. Dambé és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Polgárságunknak egy égető szüksége.

Olvassuk a tanfelügyelői jelentést Debreczen városának népoktatási állapotáról; nem szándékunk e helyen az egészszel bővebben foglalkozni, lapunk más helyén ugyanis felsoroljuk annak érdekesebb, vagy fontosabb részleteit. Csupán a végső szakaszokból idéznék pár sort azon czélből, hogy tartalmukra főlhívjuk általában olvasóink, különösbbeben pedig az illetékes körök komoly figyelmét.

E szakasz így hangzik: „d) Egy oly népesség, t. i. 52—56000 lakossal bíró városban — mint a milyen Debreczen — egy polgári fiú-, vagy (jobb volna: és) leány iskolának felállítására is a legégetőbb szükségeket egyikét képezi, melyet a realiskolai kérdések megoldása után tovább odázu már nem lehet.” Valóban sokan csodálkoztak már azon, hogy ily taniutazat még nincs városunkban!

A baj talán onnan eredhet, hogy az intéző körök a tanfelügyelő úrnak bizonyára lelkes és bőséges indoklása daczára sem látták és az ily intézet hasznát és szükségét. E ketőnek kimutatása jelen cikkünk főladata.

Könnny belátni, hogy a magyar törvényhozás a messze jövőnek kívánta letenni egyik alap kövét, midőn az 1868. évi XXXVIII t. cz. 67. s következő §§-ban elrendelte, hogy nagyobb községek felső népiskola helyett kötelesek (!) polgári iskolákat állítani. Ezen iskolák a nép azon nagy osztályának valók, melynek szellemi szükségét az elemi oktatás távolról sem elégíti ki, azonban felsőbb pályákra készülni sem kedve, sem czélja. Hány vagyonos polgár s hány szegényebb sorsu iparos, hivatalnok stb. van városunkban, kik a latin, görög vagy francia nyelv tanulatásával nem akarják kiznozni gyermekeiket, de azért óhajtlák, hogy ezek a polgári iskolákban találják fől azon intézetet, melyben mivelődésök alapjához szükséges ismereteket rövidebb idő alatt megszerezhessek annyira, hogy, ezen ismeretekkel közgazdasági és politikai átalá-

nos miveltségük mellett a mindennapi élet foglalatasságaihoz szükséges tudnivalók birtokába jussanak!

Mily szükség volna e hazának így képzett értelmese mezei gazdákra, tanult iparosokra és kereskedőkre! S nem várhatja-e meg az ország Debreczentől, hogy e kötelességének eleget tegyen!?

Aztán mennyi panasz van a gymnasiumok szülte proletarizmusra! Szidják a mezei gazdát a középosztályt, iparosainkat és szidnak mindnyájunkat, hogy nem neveljük gyermekeinket gazdákká, iparosokká, kereskedőkké! Egy régi vezérezkünkben kimutattuk, hogy ennek az a rossz bánásmód az oka, melynek a szegény tanulók a főlzabadulás idejéig ki vannak téve.

Állítsunk polgárt iskolát, kössük össze azt — mint más városokban teszik — ipar-tanműhelyvel s elmaradnak az irtozatos inasi évek, a tanuló, míg mivel emerré lesz, jó kedvvel tanul meg egy-egy iparágat s mint képzett iparos jó ki az iskolából! Ez nem álom (pedig álomnak is szép volna), sok példa, kísérlet és gyakorlat bizonyítja!

És gazdag földmives polgáraink mily nyugodtak volnának, ha birtokaikat oly fiakra hagyhatnák, a kik elég miveltséggel bírnak arra, hogy azt elpazarolás helyett folyton gyarapítsák!

Kereskedőink is szivesen adnák polgári iskolába fiaikat, hogy ott elvégezzen négy osztályt, a közép kereskedelmi iskolába s onnan vagy saját üzletükbe lépjenek, vagy más üzletben, mint képzett üzletvezetők keressék meg kenyéroket.

Végül a polgári iskola 6 osztályát végzett növendékek a gazdasági és erdészeti intézetekben, vagy állatorvosi iskolákban is tovább képezhetik magukat. Négy osztály elvégzése után nyitva áll előttük a tanítóképző intézet. Ezekon kívül azok részére, kik a polgári iskolák 6 osztályát jó sikerrel végezték, de módjuk vagy kedvük nincs az eddig emlitett életpályákra lépni, nyitva állanak a vasúti gyárkornoki, a belügyminiszteri segéd-és szaktisztai valamint a megyei segéd és kezelői, továbbá a

postai s távirtdai állomások s ezek tanfolyamai, végre az adó-, vám-, fogyasztási-, pénz s adórségi, dohány monopoliúms a lottó-só és bélyegző hivatali szolgáltatások.

Ime: ezek hasznai a polgári iskolának, csak egy rövid czikk keretében elsorolva! S mert e haszon egyik vagy másik ágát élvezni kívánja és fogja polgárságunk minden osztálya a mondottak következt gyanánt is himondjuk, hogy a polgári iskola főlállítására városunknak egyik igen nagy szüksége s ezt a szükségét kielégíteni már a legközelebbi jövő főladata; annál is inkább, mert a jelenlegi tekintélyes összeget szolgáltató kaszálórendezésből befolyó összeg egy részét, hasznosabb czélra nem adhatná városunk tanácsa, bizottsági közgyűlése.

Adja Isten, hogy szavunk ne legyen a pusztában kiáltónak szava! Debreczen város teljesítse ezen elmulaszthatatlan kötelességét minél előbb!

Alszei.

Nagyvilági hírek.

— Potsdamban ötnegyedévi várfogságra és degradálásra ítélték Hauch örömostert, a kis trónörökös katonai oktatóját; de hogy mi a büne, most is titok. — A 14-dik §. Bécsben szintén e héten tünt le végképp a parlament napirendről. Az osztrák képviselőház e héten tárgyalta a magyar részről tett módosítás s az összes szavazatokkal kilenc ellen elfogadta az új szöveget. E végső tárgyalás azonban nem mult el izgalmas incidens nélkül. Az anizemita és német nemzeti pártú Türk képviselő fejszólat s az osztrák-magyar-német szövetséget érintve, megjegyzé: „Isten őrizze meg Németországot attól, hogy részorjuljon Ausztria segélyére, mert nagyon lajnya vagy semmi segélyt sem kapna.” Nagy lett erre a felzúdulás s Welsersheimb miniszter után még a hány párt csak van a reichsrathban, (pedig kilenc van) mindegyiknek nevében felállt egy-egy szónok, hogy a legkeményebben visszautasítsa a sértő gyanút. Utóljára még a saját elvbáratl is megtagadták a közösséget s Türk nagy zaj közt oda magyarázta ki szavait, hogy nem a hadserődet akarta kisebbiteni, csak arra célozott, hogy Ausztria most csupán a szlávság érdekeit képviseli és így nem alkalmas szövetséges Németország számára. — A bécsi egyetemről meglepő hír

irnak. Azt, hogy a Debreczenben is ösmert dr. Mayer Salamon, a büntetőjog tudós tanár elveszti tanszékét. Állítólag egész váratlanul megkapta a hivatalos értesítést, hogy tanszékét megszüntetik. Az eset jogász körökben nem kis feltűnést kellett. — Bombamerénylet a czár ellen. Bukarstban a közönség minden osztályában az a hír van elterjedve, hogy Gacsinában vasárnap a czár ellen bombamerényletet készítettek el, melynél a czár meg is sebesült. Az esetet, hír szerint, a czár parancsára tartják titokban. A merénylő állítólag egy testőrtiszt. A bukaresti orosz követtség kijelentette, hogy nem tud semmit az esetről.

Hazai hírek.

— Szász földrajz. Beszterce-Naszód megye kir. tanfelügyelője: Havas Gyula jellemző dolgot mond el az erdélyi szászokról. Egy czikkéből, mely a szász népiskolák tantervét ismerteti, azt tudjuk meg, hogy az erdélyi szász-iskolákban furszen tanítják a földrajzt. Még csak négyben sem ismerik a magyar államot. Tantervekben szerepel Erdély, szerepel az osztrák-magyar monarchia; de a magyar államot, a magyar korona országait, ugy látszik, nem ismerik. Hát hiszen jó tudni ezt le. De talán nem panaszkodni kell miatta, hanem tenni ellene erélyesen! — Tüntető püspökválasztás. Karánsebesen e héten állt össze a görögkeleti román egyházi zsinat, hogy elhunyt Popasu János helyére új püspököt válasszon. Roman Miron metropolitá elnököl s a gyűlés 53 szavazattal 3 ellenében Popea sebeni archimandritát, a román túlöz nemzeti párt egyik vezérét, választotta meg karánsebesi püspökké. Popeát más alkalmakkor már két ízben választották püspökké, de a király mindannyiszor megtagadta megerősítését. Megválasztása tehát most is aligha pusztá tüntetés nem marad. Mocsonyi Sándor és Babes Vincez indítványára már a vásárhelyi érkezelvt határozta ezt így el. — Szerecsentlen halál. Szeged város erős talentum, határtalan munka kedvű fiatal fejgyógyzó Vass Pál dr. tegnapi reggel a Tisza mellett egy kukikos gödör vízbe fullt. Sokan öngyilkossági szándékot vélnek a megrendítő halál okául. — Megőrült a hangverseny-teremben. Lippán általános részvét nyilvánul K. polgáriskolai tanár és neje iránt. A polgári iskola tanári kara ugyanis játékonczélú hangversenyt rendezett s a terem egészen megtelt díszes közönséggel. Egy szünet alatt K. polgáriskolai tanár szép neje, ki az első sorban ül, hirtelen az emelvényre ugrott. Ez természetesen általános csodálkozást kellett s mindenki kíváncsián nézett a szép nőre. K-né, kecses meghajlás után, kijelenté, hogy szabad előadást fog tartani, de oly zavart dolgokat beszélt, hogy rögtön kitűnt: tam megmozdulni — vissza nem jön! „Az isten szent szerelméért!” — gondolám magamban — „mit locsoghat annyit összevissza a feleségemmel?!” Felrohant s becsengetek az ajtón — és — no de képzéljek — ki nyitotta ki nekem az ajtót? A hölgy, a ki az imént felment. Pongolyában állt előttem és csodálkozva nézett rám. A feleségem volt!! — No de ez még miud semmi. Gyakran órák hosszáig azt olvastam újságot, vagy valamely könyvet, melyt csak később vettem észre, megfordítva tartottam kezomban. Ha írok valamit, nagyon kell vigyáznom, nehogy a tintával találgaj „megporozni.” Sokszor efélejttem a nevetem, vagy nem jut eszembe, hogy hol lakom, ugy, hogy a jegyzőkönyvembe kell nevetem és lakásomat feljegyeznem. Egy ízben a szolgáló helyett, a nagyságos tanácsos urnak találtam borralvót szorítani a markába — ju! hogy futottam onnan, mntha kiöltök volna, s csak mikor már a felvartó bejártam, akkor vettem észre, hogy ijedtemben belésembe kifélt vettem fől magamra a felöltömet. A multkor Eperjesre akartam utazni és én szépen a sátor-aljajuhelyi vonatra ültem fel — el is furikáltam oda szépen, váljkétségemre!

TÁRCZA.

A szórakozott.

(Egy uri ember önvallomása.)

E nyomorult sárgolyón nyüzsgő emberek közt, vajh' van e olyan, ki tiszta lelkiismerettel elmondhatná: „Én hibátlan vagyok!” — Nincs. Igen, én — én Csubrik Konstantin — én mondom: nincs! — Az ilyen embert, ha léteznék, mint a világegyetemen csodáját mutogathatnák a bámoló emberiségnek.

Fájdalom, a balandók mindegyike hibákban szenved; egyik ebben, másik abban, de a legtöbben olyanban, a melylyel ha nem saját magunknak, hát másoknak szereznek kellemetlenségeket. Az én hibám szerencsere olyan, mely nem csak előttem, de mások előtt is kiálthatatlan... utalások! Világosan azt mondtam az imént: „szerencsére”, mert nem látom be okát, hogy miért ne haragudhatnám én is másokra, hogy ha hibáért mások én rám szoktak megnehezeltetni.

Az én hibám — hadd rukkoljak ki vele már egyszer — a szórakozottság... a feledékenység!

Olyan szórakozott vagyok kérem, de olyan szórakozott, miszerint hajlandó vagyok hinni, hogy csak merő szórakozottságom következménye ez árnyékvilágban való lételem, a mennyiben ha tölem függ vala, én biz' csak a negyvenedik évszázadban pillantottam volna meg e világban a napvilágot. A csekélységéről, milyenek: a zsebkendő, keztütyű, sétatálcza, esernyő, óra, tárcza stb., mely tárgyakat rendszeren elszoxtam hagyogtatni valahol — azokról nem is beszéltek; különb dolgokat akarok én itt elbeszélni — retentő tanúságul mindazoknak, kik hasonló hibában lelednek — hogy harminczéves életem folyama alatt, mi minden történt már velem, non plus ultra szórakozottságom következtében. Hát legelőször is kérem alásan — a mióta Clijó holmi történeteket kapargál arany táblájára, ilyen história még meg nem esett, hogy valaki mást

kérjen meg feleségül, mint a kit tulajdonképen akar, velem az történt.

Kicsiptem magam s dobogó szívvvel beállítottam imádoztam házához. A csulád együtt van... én előállok dolgommal... gyönyörű díkzótól tanultam be s mikor arra került volna a dolog, hogy „van szerencsém megkérni Linka kisasszony kezét”... jövendőbeli anyósom keselyűszemeivel rámetkint... én szerencsétlen furulyás kieseem a konceptusból... s hirtelenében elfeledve ideálom nevet... helyette Minka kisasszonyt — a legidősebb leányt kértem meg! A hibát nem lehetett jóvá tenni (az anyósom kikaparta volna szememet) és én no-lens-volens Minka kisasszonyt kéze által boldogítottam, Linka pedig mellesleg legyen mondva — egy vén professzorhoz ment feleségül, a ki egy időben engem folyton azzal kunorozott, hogy az ő logikai rendszerével íssem agyon határtalan szórakozottságomat.

Szórakozottságom házaséletemben nem egy keserű percet szerzett nekem. Hányszor esett meg, hogy reggelenként a köteles üdvözölő csoktól nóm helyett, a szintén jelen volt anyós ajkaira applikáltam! Oh, önké borzadnak ugy-e? Meghatja önöket helyzetem? De ez még miud semmi — a keserű pohár még ezzel nincs kiirtve. Egy ízben csinos szobaciziusunk helyett találtam megölelni az én édes, kedves, jó anyósomat? Tizenegy napig hordtam felkötve karomat, mely az ő csontkarjaiban szenvedett zúdásokat. Irtoztató nemde? De hallják tovább.

Sokszor hálókabátban vitt ki — (már mást nem mondhatok) az ördög az utczára. Harisnyáimat többször a cipő, ingemet a mellény fölébe huztam fel s megcsik néha most is, hogy három négy hétig le sem vetem ingeimet, hanem egyiket a másik után veszem fel, s csak mikor testi mívtalomnak nagyban gyarapodása tűnik fel, ekkor veszem észre határtalan hanyagságomat. Néha hosszszáru pipám helyett, sétatálczára gyujtok rá, s képes vagyok negyedóra hosszszáig cslzipakolni és szidni, mint a bokrot inasomat, hogy pipámat oly rendetlenségben tartja. Megtörtént, hogy a kávéházban a szomszédom

feketéjét kanál helyett szivarommal kavargattam meg.

— De uram! Mit csinál kávémval?! — riadt rám a jó ember.

— Micsoda? Hogyan? Az az ön kávéja? — kérдем csodálkozva.

— Persze, hogy az enyém...

— No akkor pardon — tessék itt az enyém helyette — de vegye ezt a különös kanalat is hozzá...

És ezzel — zsupsz! szépen belemártom előzött szivaromat a másik csésze kávéba is.

Mennyi kellemetlenségnek, mennyi haragnak, mennyi lovagiaskodásnak és végül mennyi költségek az okozója az ilyen dolog

A multkor meglátogattam egyik barátomat, ki valamely kitüntetésben részesült; gratulálni akartam neki. Együtt ülünk, csevegünk és csevegünk — végre órára nézek s észreveszem, hogy már csaknem két óra tel el. Az ördög is, gondolom magamban, hisz' még nekem sok a teendőm s ezzel elkezdtek székeimen ide-oda mozogni, nyugtalanodni. Barátom végtére megkérdez, hogy mi bajom lett? Erre én — no de képzéljek — azt felelem neki: „Engedd meg barátom, hogy látogatásodnak ily hamar végét szakítom, de halaszthatlan ügyeim elsőlőitanak hazulról!”

Hatalmas hahota hangzott fel.

— No de mit nevezsz — kérдем.

— Barátom! — feléle ő, — hiszen te vagy nálam látogatáson s nem én nálad!

— Micsoda? Kicsoda? Én? Ah! Lehetetlen!

Pedig úgy volt, s én képes lettem volna, megesküdni, hogy megfordítva van a dolog.

Szemeli gyengedsem piramidális példája a következő. Egy napon belép udvarunkra egy hölgy, a ki előttem nagyon ismerősen tűnt fel, s rám a legbarátságosabban mosolyogva, egyenes lakásom felé tartott. „Szent atyám” — gondolám magamban „még utóvégre valamely legénykori ismerősöm lesz az — ki most engem jön meglátogatni.” Csakugyan... bakra tart... felmegy a lépcsőn az első emeletre... hajam szálai az ég felé meredtek! Kinyitja az ajtót... belép... Az ijedtségtől alig tud-

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

Laertes.

elméjének megzavarodott. A közönség nyugtalan-kodni kezdett, több hölgy ijedten távozott. A szerkesztésnél nem férje s a rendezők majd köve meredtek a csodálkozástól. Végre a polgárisok a igazgatója segítségét. Karját nyújtá a szép nő és elvettette. Mint mondják, K-né régóta kedély- és idegbajos, de újában elcsendesült, míg most a hangverseny-teremben érte utál a kínos roham. — **Igazgató és kritikus.** A nyitrai hetilap színi referens, Hargitai élis kritika alá vette Borsodi színgazgató üzleti eljárását. A czikk szerint Borsodi a lefolyt szeziónban 8000 frtnál többet vett be, tagjait még sem fizette s így a bevételüket csak saját czéljaira használta. Borsodi erre ferlekereste Hargitait dr. Banga ügyvéd irodájában, összegzamberezte, sőt arczsil is ütötte, miből dulakodás támadt. — **Miniszter változás.** E héten a kormány kelében több változás történt. Nevezetesen pénzügyminiszter lett Vekerle Sándor, igazságügyminiszter Szilágyi Dezső, ipar és kereskedelmi miniszter Szapáry Gyula.

HÍREK.

— **A magyar zene ünnepe Debreczenben.** Zichy Géza gróf, kinek „Egy vár története” című nagyszabású zenei költeményét színtársulatunk szombaton, vasárnap és hétfőn adja elő, a péntek délutáni vonattal megérkezve, egy városi hatóság, mint a magas művész barátai és a melegen ezért tanulói ifjúság részéről lelkesült fogadtatásban részesült. Az érkező ünnepelt férfit hatalmas öljénisz fogadta a peronon. Daróczy Elek joghallgató volt az üdvözlő szónok, ki hangsúlyozta, hogy a nemes gróf bár a világ nemzetközi zeneművészetének felkent apostola, mindamellett ittthon s főképp Debreczenben a legmagyarabb városban érték meg leginkább. — **Dörgő öljénisz** követte, a szónokot, kinek beszédére Zichy Géza, szívélyes szavakban válaszolt. Ezután a díszes menet megindult elől az ünnepelttel, a város díszfogatán behajtott a városba szíves házigazdájához Szakszó Rezső prepost-kanonokhoz. Az ünnepelttel együtt jött gr. Zichy Jenő is. Este főpróba volt a színházban, hol a zeneszerző maga vezényelt. A főpróba után az ifjúság faklyamenetet rendezett s a prepost lakására elő vonultak, a hol Tóth József hitanhallgató beszélt a nemes grófnak, ki ismét lelkesült szavakban válaszolt az ifjúságnak. Még az este Zichy Jenő gróf visszatartott Pestre, az ifjúság kikísérte őt a vonathoz, hol Boross Jenő joghallgató mondott búcsú köszönetű beszédet. — A gróf megváltotva hatva az ifjúság e nemes ragaszkodásától, a mi meglep szavakban megköszönt. Az ifjúság aztán rákezdé a régi jó „Kossuth Lajos azt üzenté” s aztán lelkes dalokt énekelve szétoszlott. (L.)

— **Benedek Sándor** pénzügyminiszteri fogalmazónak, lapunk egykori szerkesztőjének a királyi a miniszteri titkári címet és jelleget adományozta. A kiválóan megérdemelt előléptetéshez szívünköl gratulálunk.

— **A debreczeni ev. ref. egyházmegye** népes és igen élénk közéletét tartott szerdán a kollégium kis tanácstermében. Ugyazólván az egész ülést az esztári felkészülés kérdése foglalta el. A mult évi szeptember 30-dikán esztári felkészülés egyhangúlag megválasztott Biber József b. ujjfalusi s. lelkesítőly egy az egyházmegye esperes, Dávidházy János megtagadta a megerősítést. Az egyházmegye közgyűlésén hosszú vitát provokált ezen hozzá utasított vitás kérdés és az egyházmegye először is azt határozta el, hogy az ügyben ő fog ítéletet hozni és nem teszi át az egyházmegyei bírósághoz.

— **Tanügyi jelentés** Debreczen szab. kir. város 1887. iskolai évi népoktatási állapotáról. Közi: Kiss József hajdumegyei kir. tanfelügyelő. A 31 lapra terjedő alapos jelentésből kivesszük a következő statisztikai adatokat: Elemi iskola volt összesen 26, melyekben 72 tanuló működött, kik közül rendes volt 70, segéd 2; kiegészített 69, nem kiegészített 3. Az elemi iskolák közül volt hely. hitv. 16, melyből fu-iskola 6, leányiskola 10; róm. kath. fu-iskola 1, leányiskola 1; ág. ev. fu-iskola 1, leányiskola 1; izr. fu-iskola 1, leányiskola 1. Közégy (Ohaton) vegyes iskola 2. Kormányilag engedélyezett magán elemi leányiskola 1 (Környey Laurác), kormányilag engedélyezett magán elemi fu-iskola 1 (Plesz Vilmos-féle). Felső leányiskola a ref. egyház 8 osztálylyal s egy varróiskolával berendezett nevelő intézetének 2 felső osztálya. A 10 foku ipartanodák; községyi jellegű volt 1, 3 rendes és egy előkészítő osztálylyal s 3 osztálylyal rajz iskolával. Tanítóképződe a ref. főiskolában; 4 rendes, 4 segédtanárlyal s 116 növendékkel. Kereskedelmi akadémia, melyet a kereskedő társulat tart fenn; e kitűnő tanintézet az 1887. iskolai évben a közoktat. m. kir. miniszterium 9500 ftival, Debreczen sz. kir. város 900 ftival, a deb. ker. és iparkamara 1000 ftival segélyezte. Magában foglalja a III. évfolyamos akadémiát, 9 tanár és 118 növendék, továbbá az ismételő tanfolyamot, 137 kereskedő tanuló oktatására. Humánitarius intézetek: a) Kisded óvodák: a város óvodájába járt 434 gyermek, kiket 2 (1) dajka segédlete mellett egy (1) óvó vezetett; a ref. egyház óvodájába járt 78 kisded. A Fröbel gyermekterbe járt 67 gyermek. Árvaházak: a róm. kath. „Theresianum”, melyben a mult tanévben 57 árva volt. „Nagygyűlési árvaház”, melyben 16 árva volt. Fennebb eladottak szerint mult 1887. tanévben Debreczen sz. kir. városban, ide számítva az elemi iskolák kiegészítő részét képező 12 ismételő iskolát is, volt 42 iskola, 5 filantropikus intézet, ezekben (a két árvaház kivételével) 83 tanterem; 117 egyen foglalkozott a tanítással és neveléssel. Tankezelésük száma: 6—12 éves 5430, 13—15 éves 1700, együtt 7130. Ezek közül iskolába nem járt 932, kik a 18 mértföld területű határon szétszórva s egymástól messze eső tanyákon laktak. Ezen intézetekre tett kiadások összege 119,278 ft s ebből tisztán a város fedezett 42,508 ft 14 kr. Ezen s más adatok elsősorában után a hiányok felsorolása következik. „A hiányok közül a jelen alkalommal csak a legjelentősebbeknek s leg-

szükségesebbeknek megszüntetését kérem, melyeknek teljesítését immár csaknem egy évtized óta kérem, sürgetem és zaklatom folytonosan.” Illyenek: a) A külvárosokban a városi tel. bizottsági közgyűlés által sok évvel ezelőt felállítani elhatározott 4 óvoda közül legalább 2-nek föllállítása. Az „Árok-utcán, Csapó, Hatvan külvárosokban, Ispotályban” levő ref. s a róm. kath. leányiskola egyes osztályainál, a hol egyes termekben 110—150 gyermek volt összehúzóva, összesen 6 tanteremnek építése. Szintén a legelőtűbbszükségé volt a város határán levő igen népes, p. o. az Ondód, Ebes, Szepes, Elep tanyákon lakó 5—600 tankezeléses gyermek részére állandó tanyai iskolának, vagy némely helyeken vándor tanítóiskolának föllállítása. „Egy oly népes, t. i. 52—56,000 lakossal bíró városban, mint a milyen Debreczen, egy polgári fiu, vagy leányiskolának föllállítása is a legelőtűbbszükségé egyikét képezi, melyet a real iskolai kérdés megoldása után tovább elodáznai már nem lehet.” (Ezen utóbbi ponttal már vezércikkünk bővebben foglalkozik.)

— **Ezüst menyegző.** Zicherman Herman, lapunk kiadótulajdonosa, vasárnap, e hó 7-ikén egész csendesen ülte meg szeretett nő-jével az ezüst menyegzőt. Mindazonáltal a jó barátok és tisztelők egész kis serege lepte meg a testben és lélekben még mindig ifjúnak nevezhető házaspárt, jó kívánataival, mely alkalommal a harmas ünnepélyből kifolyólag (miután Herman nap és egyuttal születés napja is volt) a jó barátok és tisztelők a vendégcserező család részéről magyaros vendégcsereztében részesültek. Azt hisszük, hogy nem követték el indiszkrétciót, ha e helyen is azt kívánjuk az ünnepelőnek, hogy ép oly jó egészséggel, kedélylyel és meleg szeretettel ünnepelhessek meg aranylakodalmukat is, mint a minőnek ez alkalommal örvendettek.

— **Polgári felleitnyű.** A már többször közzétett hirdetés folytán figyelmeztetnek a polgári felleitnyűre jogosult házbirtokosok, hogy kiváltképp felleitnyűket f. hó 15-ig szállítsák el a farkatárból, mert azontul csak nem fognak kiadni.

— **Egyházközi ténkép.** Zoltay Lajos „Debr. Ellenőr” belmunkatárs, előzetesen hírdet a tisztán ev. ref. egyházkerület közgazgatási ténképére, melyet ő mint ügyes rajzoló, a legújabb hitteles adatok alapján állított össze s rajzolt le. A ténkép előzetesítései a finom papírra nyomva 1 ft 50 kr. vászonra huva 2 ft, alul-felül lécczel ellátva 2 ft 30 kr. Vidéki megrendelők még 10 kr. postaköltséggel is fizetnek. Az előzetesíté pénzek május 1-ig küldendők be a „Debr. Ellenőr” könyvkiadóhivatalához.

— **Üngyilkossági kísérlet.** Szerdán este a péterfia utcai temetőben Radványi János János nevű, 21 éves kovács-legény, üngyilkossági szándéktól magára lött. Súlyosan megbesélőve szállították be a kórházba. Életben maradásához van remény.

— **Jedelem.** Midőn a debreczeni gyorsvonattal keddén este Újszász felől berobogott a szolnoki pályaudvarba, a legelső vónál a mozdony kizökélt a sinekből és még két szomszéd sinek bukácsolt keresztül. A mozdonyvezető megörizte annyira lélekjelenlétét, hogy hirtelen ellengőzt adott, mire a vónat rögtön megállt. A hátsó személykocsik utasai vártalanul erős lökést éretek, a kik állottak, előre bukkantak, a kik ültek, átélteléseikre vagy a padokra estek. A kalapok és kézitáskák nyakukba szakadtak a fogasokról és állványokról. Volt nagy jedelem, de minthogy komoly baja senkinek sem történt, kezdtek a zökkenés okát kutatni. Azalatt a mozdony végig tartta a kavicsos talajt a harmadik sinig és a földbe sűpdedve roskadozott megbenült kerekain, a szerkocsij, podgyászokci és két személyszállító kocsi is kislitkoltak. Az utasok egy órai késés után más vonattal folytathatták útjukat Debreczenbe.

— **Gyilkossági kísérlet.** Szerdán este 10 óra tájban véres esetről értesítettek a rendőrséget. Hajdu Gyula I. kerületi kapitány Dr. Bruckner Ernő orvossal azonnal sietett a helyszínre. A Csillag-utczai 2717. számú házhöz. Boda Ferenc háztulajdonosa vértől elborítva fektét ágában. A nála lakó Bernáth Gyula nevű cipész segéd lötte meg. Boda felmondott Bernátnak, a miért ez elkecseregett haragra gerjedett a háziur ellen. Este bekötött a cipész segéd a Boda Ferenc szobájába, a ki már akkor lefejték és szóváltás közben forgópisztolyával hámoszort rálőtt. Az egyik lövés Boda-nak kezét érte, — a másik golyó a nyak hátsó részébe hatolt be; a harmadik golyó nem talált. Az orvos megvizsgálta a sebeket; de a nyakon lévő se nem talála halálosnak. A teljesen józan állapotban levő lövöldöző cipész segédet, a ki 29 éves nős és két gyermek apja, Hajdu Gyula azonnal letartóztatta és még az éjjel kihallgattá.

— **Rövid hírek.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester kedden este haza érkezett Budapestről, a hol beteg fiának, Simonffy Bélának megfoktatása végett járt von. Simonffy Béla már túl van a veszélyen, a miről e kitűnő, derék ifjúnak minden barátja és ismerőse örömmel vezérül sült. — Gyalogverseny. A debreczeni tornaegetyelt az idén is rendez tágyalogszerpont. Ezuttal Nyiregyháza lesz a verseny ut végpontja. Ideje május 16-ára tűzött ki.

— **Eljegyzés.** Érdekes jegyváltás történt f. hó 11-kén, a szomszéd Nyiregyháza-n egy tulajdonképp debreczeni fiatal pár között. Kemény János, a „Kis pipa” leendő tulajdonosa váltott jegyet Kovács Ilona kisasszonnyal, a „Papp Gyuri bácsi” fogadott leányával, ki most ott rokoni körében tartózkodik. Tanuk voltak a menyasszony részéről Soltész Gyula városi árva-gyám és Nagy Lajos evang. org. kántor. A vőlegény részéről Kerekes Géza és Simonffy István ügyvéd. Áldást boldogságot az összeillő ifjú párnak!

— **Ingtatlanok forgalma.** a debreczeni kir. törvényszék mint, teleknyűvi hatóságán folyó évi március 23-tól április 6-ig: Várad Szabó Miklós veszi Komlóssy Pál és neje Hajdu Zsuzsánna üngyosztás szántóföldjét 500 ftért. — Öv. Czeglédi

Jánosné Horváth Juliánna veszi öv. Horváth Andrásné Kuczik Erzsébet tégláskerti pusztá szántóföldjét ajándékozás czímen 200 ftért. — Kormosmár Dániel és neje Vári Eszter veszi Smiák István házat 700 ftért. — Kiss Gábor és neje Csontos Zsuzsánna veszik Sütő István és társai üngyosztás szántóföldjét 60 ftért. — Borbély Sándor és neje Szűcs Sára veszik Iv Istváné Békési Sára és Vig Sándor üngyöldjét 65 ftért. — Szabó Mihály és neje Fazekas Erzsébet veszik Harsányi Jánosné és társai üngyöldjét 280 ftért. — Róna Mihály és neje Radócsi Juliánna veszik Dávidházy Imre és neje Dankó Mária ondódi szántóföldjét 800 ftért. — Békési Juliánna Vértési Andrásné veszi Nyári Péter és neje Szabó Juliánna szőlőjét 218 ftért. — Püspöki Emia veszi Gyöngyösi Gábor és neje Tömösi Zsuzsánna üngyöldjét 360 ftért. — Id. Harsányi Imre veszi ifj. Harsányi Imre háza, ondódi és üngyosztás szántóföldjét illoétségű 250 ftért. — Dobozi András és neje Nyiri Zsuzsánna veszik Pipó János és neje Csanak Juliánna házastelkét 820 ftért. — Juhász Gábor és neje Szeghtóczy veszik Györfi István és neje Szabó Ráchel házat 1000 ftért. — Zöld István és neje Zombor Eszter veszik Szűcs Mihály és társai ondódi szántóföldjét 650 ftért. — Kulcsár István és neje Kiss Juliánna veszik Prém Ferenc és neje Sülvölts Juliánna üngyöldjét 490 ftért. — Schleginger Juliánna Perlmann Ignácné veszi Püspöki Mária házat ondódi földjéle 7000 ftért. — Török Sándorné Szilágyi Juliánna veszi Prém Ferenc és neje Sülvölts Juliánna házat 1700 ftért. — Huzinger János és neje Tóber Magdolna veszik Takács Sándor és neje Geréb Juliánna szőlőjét 600 ftért. — Balogh Mihály és neje Ludán Zsuzsánna veszik Szabó Bálint és neje Lakatos Juliánna ondódi szántóföldjét 500 ftért. Ungvári György és neje Kapitány Sára veszik öv. Varga Jánosné Arany Zsuzsánna üngyöldjét 370 ftért. — Hulka Ede és neje Beck Erzsébet veszik Horváth Ferenc házat 1240 ftért.

— **Színházi hírek.** Blaha Luiza a népszínház első művésznője április 16. 17. és 18. napján vendég szerepelt a debreczeni színházban. Margó Czélia az operában Margó Czélia a debreczeni közönség elkenyezetetét kedvence e héten vendég szerepelt a b. pesti operaházban. Ez alkalommal a F. lapok a következő kemény kritikát írja róla: „A hazai érte vendég szerepeltése kezd már operánknak szinte kritikátlan deflorássá válni. Mert az, hogy valaki magyarul is énekelni tud, csak nem lehet elég jócsim arra, hogy operaházunk színpadára feleltessek. Más nem kellene a közönség és sajtó bírálatát elő bocsátani, mint a ki egy szerepkört lenne hivatva betölteni. Gyöngye duplumokt vehetnek az opera-iskolából is. Inue V. Margó Czélia asszony jelenleg, mit senki sem vitat el tőle, a vidék egyik legkedveltebb operette primadonnája, a szentimentális hő melegsége, érzése, a pajzánvághoz elevegsége, kedélye: „Mignon-hoz pedig ezek keltenek. Mikor az opera-iskolából kikerült, a zárnyitálaton élénkelt két jelenetet ez operából s az akkori vizsgálat színvalóhoz mérten megérdemelt dícséretet kapott. Most, hogy az operaházban vendég szerepelt ugyane szerepben, már már nem a vizsgáló növendéknek látjuk benne, hanem az énekesnőt, a ki az operette-től át akar csapni az operához. S az első lépés meggyőző arról, hogy erejét fölbeszélte: opera-énekesnőnek talán harmadrangosnak válnék be, maradjon inkább elsőrangú operette-primadonnának, arra nagyobb szükség van. Az hogy az opera kitűnően szervezett új claque-ja erősen dolgozott tenyereivel, csak azt bizonyítá, hogy jól vezetik de nem kárpótlott a transzpónált román szovárgásának elmaradt kifejezéséért, a styrienne friss ritmusainak elbágyasztásáért, vagy az átok hevének elgyöngyüléséért.”

— **Halálozások.** Súlyos csapás érte Nagy Bálint polgártársunkat, a mennyiben 19 éves Róza leányát a halál kiragadta családja köréből. Temetés tegnap, szombaton délután ment végbe. — Biber Bernát nyug. számtanácsos szinte érzékeny vesztéséget szenvedett, Jolán-ta leányát ragadta ki a halál szeretett családjából. Temetése ma, vasárnap u. 4 órakor, róm. kath. szertartással, a kis-csapó-utczai 372. számú háztól fog végbenenni. Béke hamvaikra! — Mindkét temetést a Fodor József temetkezési intézete rendezte.

— **A debreczeni tavaszi országos vásár ideje.** A nagyméltóságú földmívelés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium leirta értelemben Debreczen sz. kir. városban a tavaszi országos vásár a folyó évben a következő napokon tartatik meg, u. m. április 15, 16 és 17 napja: a kiráki vásár, valamint a gabona és termény vásár, az eddigi szokás szerint. Továbbá: 18-án a juh vásár; 20-án a sertés-vásár; 22-én és 23-án a ló-vásár, végre 23-án és 24-én a barom-vásár.

— **Termény-piacunkon** az 1889. évi Április hó 9-kén tartott hetivásár alkalmával a következő árakat jegyezte fel a vásárbírói hivatal: Egy m.-mázsá felső ár, közép ár, alsó ár.

Búza	6.90	6.80	6.70
Kétszeres	6.00	5.90	5.80
Rozs	5.10	5.00	4.90
Arpa	5.20	5.10	5.00
Zab	5.20	5.10	5.00
Uj tengeri	5.00	4.90	4.80
Köles	4.50	4.40	4.30
1 zsák burgonya	70 kr.		
100 kl szalonna	54.00	53.50	52.00
100 kl. háj.	54.00	53.00	52.00

V e g y e s.

— **Az 1858. évben alapított** első oszt. hirdetési irodája Oppelk I.-nak, Wien, Stubenbastei No. 2. Eszközöl mindennemű hirdetését bel- és külföldi lapoknak, hírlapok és kalendárium régebbi. Mivel a hirdetéseknek gyakorlati összeállítására

és azon igazi választás a használatú újságoknál az eredményt félíg már előre biztosítják, ugyszintén haszlatlan pénzparasztól év meg 32 évi tapasztalatra támaszkodunk ezen szakmában, a tisztelt hirdetőknél kész ugyan utasítást adni, továbbá hirdetési tervezeteket költségvetéseket (eredeti lap és kalendárium árban megfelelő lerovat mellett) és árjegyzékeket küldeni. Ezen czégnél régi fennállás, kezeskedik, a rendelvényeknek gyakorlati, gyors és pontos eszközléseért.

— **Fontos gyomorbetegségeknél.** A „Közlemények” című tudósítónban a következő megfigyelés méltó sorokat olvassuk Nagy S. dr.-tól: „Csaknem biztosan állítható, hogy a betegségek 2/3-a a gyomorból ered. Az orvosok hiába figyelmeztetik pacienseiket, hogy tartózkodjanak egyes éledelektől és a gyomor túterhelésétől, azok nem igen halgatnak rájuk és ha csak látszólag is jól érzik magokat, nem igen tartózkodnak, mikor gyomruk és inyák kielégítéséről van szó. Miután tehát ez ellen küzdeni nehéz, legalább igyekezni kellene a következményeket elhárítani, melyek gyakran veszedelmessé s különféle komplikált bajok kúrtórrásáivá válhatnak. Ily gyomorbetegségek: étvágytalanság, rossz emésztés és annak következményei ellen nagyon jó háziser a Brady C. gyógszereszt által készített úgynevezett „Mária czeelli gyomorcsépp” mely — tudommal — minden gyógytárban, Budapestben az ismert fővárosi gyógszeresznél: Török Józsefnél palackonként 40 és 70 kr-ért kapható. Ugy, mint minden angol egy üvegsze Clark-féle, Chlorodyne-t hord mindig magával, úgy kellene nálunk mindenkinek egy üvegsze Brady-féle máriaczeelli gyomorcséppet magánál hordani, mint védő szert gyomorbeteg ellen. Nem szándékom itt e szerrtel bővebben foglalkozni, hanem csak rá mutatni; a többi megmondja a minden palackhoz mellékelte leírás. Mivel azonban e kitűnő szert erősen hamisítják is, ajánlám, hogy a vevő csak a Brady kremsieri gyógszereszt által készített máriaczeelli cséppet kerje és más ne fogadjon el.”

— **Egy család ne legyen e nélkül!** Kisimarton. (Magyarország) Tekintetes úr! Becses soraira válaszóval tudatom, hogy a küldött Brandt k. gyógszeresze-féle svájci labdacsoakat, nem csak én, de mindazok kik tanácsomra használják, igen kitűnő szernek találtak. E labdacsook legjobb hatását tapasztaltuk nevezetesen a következő bajokban: makacs székrekedésben, gyomor puffadás mellett, rossz emésztés, elnyálkásodás, szédülés, fejfájás s aranyérbén. En 6 doboz elhasználtam után, teljesen jobban lettem, most már hivatásomnak is eltejes teteket, ajánlani is fogom e kitűnő szert mindenkinek a ki e fajta betegségen szenved, mert bizony nagyon megérdemli. Teljes tisztelettel, önnek hálás letelekeltetjük Hacke József cs. k. nyugalmazott főorvos. — Brandt R. gyógszeresze svájci labdacsoi dobozonként 70 kr. kaphatók a gyógszer-tárakban, de figyelni kell a fehérekre szertre város mezőben s Brandt R. névalírására. Minthogy Magyarországon a svájci labdacsoknak sokféle hamisítvány létezik: mindenkit óvakodásra intünk; a vizgátványt vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

— **Barbár kezelésnek** nevezhető, ha valaki csuizt és köszvényt erős dörzsölés flastrom és más különös szerekkel akar gyógyítani, mivel ezen betegségek egyedül csak a vér rossz állapotának tulajdoníthatók, melyben fölösleges sav létezik. A vérnek savas állapota a viszonytalan és emésztetlen tápláléknak forrásából a gyomorban képződik, a gyomor, máj és veséknek megakadályozott működés következtében. Az egyedüli igazi eljárás csuizt és köszvényt alaposan és eredményesen gyógyítani, legelőször is ezen szervenek egészséges működését előállítani és a vérből a savat eltávolítani. Az eddigi szokásos gyógyimód nem valami jó eredménnyel dicsekedhetik, miért is a nevezett betegségek sokszorosan gyógyíthatatlanoknak tartanak. Azonban be van bizonyítva, hogy Warner Safe-Cureja a legmakacsabb esetekben is eredményesen gyógyít köszvényt és csuizt, mivel ez a vesék, máj és gyomor megrongált működését ismét helyre állítja, gyuladásokat eltávolít és a vérnek savas állapotát megemészt. Warner Safe-Cureja kapható: Debreczenben Dr. Rotschneck V. Emil és Vecsey Viktor gyógszeresze uraknál, az elébbinél telephon összeköttetés.

Szerkesztői üzenet.

Fl. B. Gy. B.-Keresztur, Megkapuk, köszönik.

Viszont b. ú. k.

T. M. Jövő számunkban.

Süketeknek igen érdekes 132 oldal hosszú, III-dik értekezlet a süketesség, fulladás és ezeknek gyógyításáról; (hátrány nélkül mindenkinél hivatására) 10 kr. fizetésért küld J. H. Nicholson, Bécs IX., Kollingasse 4.

Felölös szerkesztő: **Tóth László.**
Főmunkatárs: **Szabolcska Mihály.**
Kiadótulajdonos: **Zicherman H.**

NYILTÉR.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (circa 180 versch. Qual.)
Weise Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.54 p. Meter — glatt und gemustert (circa 150 versch. Qual.) versendet roben- und tückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depôt G. Henneberg (k. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m. Szőnyegek, függönyök, butorkelmék, ágy és asztalterítők, paplanok és madracok, viaszos butorvászón és parketek, linoleum, Indiai gyékények, cocos futó és láb törlek.

Alkalmi vétel folytán tetemesen lezártított áron ajánljuk: szines keresztcsikos keleti függönyöket, ágy és asztal terítőket.

Ujdonságok: Axminster, Brüssel, Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Paghestan, Sumak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben,

Kunz József és Társánál,
Debreczen, kistemplom-bazár
(144.) 1—6.

Kiadó lakások.

A Nagypéterfia-utcán, a keleti oldalon 819. számú háznál egy úri lakosztály, a mely az utcára 3 szép nagy szobát, egy hálószobát és ebédlőt, alatta egy világos pince konyhát, egy kamarát, egy világos és egy setét pinczét, padlást és fatartót tartalmaz. Továbbá az udvarban 2 szoba, konyha, pince, padlás és fatartó tartalmazó lakrésze május elsőitől kiadó.

A fentemlített lakosztályok bérlete felől értekezhetni Nagycsapó-utca 319. szám alatt

Otrokoci Végh János,

ref. egyház algondnokánál.

Kötött női- és gyermek-harisnyák.

Legújabb divatu női ruhaszöveteket,
legjobb mosó Karton, Toile, Satin és Zefireket,
fekete Terno és Cachemirokat,
kitűnő vásznak, Chiffon és kanavásznakat, valamint

csipke-függönyöket
és **futó-szőnyeget**

a legjutányosabb árak mellett ajánl:

MAYERING GYULA

DEBRECZEN,

főtér, kistemplommal szemben.

(130.) 1—3.

Minták kiváratra bérmentve küldetnek

Hidegvíz-gyógyintézet

Szt. Radegund

Steiermark ban,

2 órányira a gráci vasúti állomástól, kitűnő fekvése a hegylécében, nagyki-terjedésű fényerdők közepén, enyhe, üde levegővel. Kitűnő ivóvíz, gyógy-testgyakorlat és kenő gyógy mód. Alkalmos lakás 23 gyógyházban és villában. Jutányos árak.

Gyógyidény apr. 1-től nov. közepéig.

Bővebbet a gyógymódról, ítéletekről, különböző körülményekről és árakról egy röpviben, mely kiváratra bérmentve megküldetik.

Dr. Gustav Ruprich, Dr. Gustav Novy,
segéd- orvos. intézet-vezető.

(141.) 1—1.

VÉGHLESI

Vera-forrás.
Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb szénasavdús, égvényes

SAVANYUVIZE,
Véghles-Szalánán Zólyomgye.

Főraktár Debreczen és vidéke részére **GERÉBY FÜLÖP** Debreczen.

(114.) 8—15.

Koszt és lakás kapható Miklós-utca 1918. sz. a. hátul az udvarban.

(137.) 1—1.

Köszén-kátrányt

legjobb minőségben **zszindely és deszkatetők** behúzására,

mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá czulapok, melyek a földre ásatnak, kerítések s gazdasági eszközök befestésére, hordókba á 50 egész 200 kiló súlytartalommal; továbbá saját gyártmányu **KOAKSOT** (pírszén) kovácsok és lakatosok részére, ajánlja jutányos ár mellett

a légszuszgyár igazgatósága

Debreczenben.

(118.) 3—12.

Egy jó könyv.

„... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és vélesek, de mintha csak a gyakorlati használatra termetiek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségei esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek! Így és hasonlóképen hangoznak a „Köszönőiratok”, melyeket Richter kiadó-intézete „A Betegbarát” című, rajzokkal ellátott könyv előhúzóként majdnem naponta kap. Mint az ahhoz nyomatott s a szerencsésen meggyógyítottaktól származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly beteg is gyógyulást nyer, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajta, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot” és pontos címet s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipszében. A megküldés ingyen történik.”

Nin s többé fogtás! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését megakadályozza; a szájhűzt azonnal megszünteti naponta használatnál cs. és k. udvari fogorvos és udvari szállító, valódi

Dr. POPP világ- **Anatherin** híró **SAJZVIZE**

kétszer oly nagy palackokban mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POPP fogpasztája, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja,

Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobb és legfinomabb szere a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.

Dr. POPP fogpora ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz, anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománcát megsértené.

Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógyipiperó-zsappan, mindennemű bőrküütségek ellen és különösen furdókhoz.

Dr. POPP NAPRAFORGÓ VÉNU (szappana) (nem glicerin). A legújabb és a legfinomabb divatipiperó-zsappanok. A bőrt bársouyónomá teszik.

Árak: Anatherin-szajzvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpasztája tégelyben 1 frt 22 kr., Aromatikus fogpasztája 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényzappan 30 kr., Napraforgó-zsappan 40 kr., Venus-zsappan 50 kr.

E szerek kaphatók: Debreczenben: Mihalovich J., Tamássy B., Örvényi O., Tóth B., Muraróczy É. és Balázs Ö. gyógyszerészeknél és Csanak J., Geréby F., Szentkirályi és Kalenda, Baum M., Weisz A., és Stern A. és testvére kereskedésében és Dr. Rotschneck gyógyszerésznél (telefon hálózat 5. szám).

Orvosok véleménye.

A Popp-féle Anatherin-szajzvizet betegem rendkívül nagy számmal száj- és fogbetegség ellen fölőtte jó sikerrel használtam, mert vegyi tisztaságáról meg vagyok győződve. Bécs. **Dr. Kainzbauer** cs. k. tanácsos, emer. tanár.

Alólirott őrszemel jelenti ki önrök, hogy az ön Anatherin-szajzvizét valamint az ön Anatherin-fogpasztáját használtam s ezt legjobb lelkiismerettel ajánlhatom. Bukarest. **Dr. Vladescu** egyet. tanár, kórházi főorvos.

Dr. Popp J. G. udv. fogorvos „Anatherin-szajzvizet” az igazságnak megfelelőleg fölőtte ajánlatra mélfonak találok. Berlin. **Dr. Sonnenschein F. L.** egyetemi tanár, hites törvényszéki szakértő.

Fülhallási olajkivonat.

A cs. kir. másodosztól Dr. Sipéktől, a mely biztos hatása folytán sok tekintélytől évek óta dicserőtel emlitetik, mivel minden nem születéssel eredt süketéget meggyógyít, nehé hallást, fülzúgást, úgy mint minden fülbetegséget eltávolít, használati utasítással kapható 1 frt. 50 krét Dr. Rotschneck V. Emil gyógyszerész urnál Debreczenben, itt telefonon összeköttetés. (20 4—16.

AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET

ZICHERMAN H. irodája, főtér, Áron Miksa-ház.

Darabos-utcán egy évenként 450 frtot jövedelmező ház 5000 frtért eladó. Bővebbet irodám. (25)

H-Szoboszlón egy üzlet helyiség berendezéssel és lakással minden órán kiadó. **Kiadó lakás:** áll egy utcai 3 udvari szobából és hozzátartozókból. Bővebbet irodám. (26.)

Kiadó lakás áll 2 utcai, 2 udvari előszobából, alkofenből és hozzátartozókból kiadó. (29.)

Olcsó lakás: közel a piacchoz 3 szoba, konyha 140 forintért kiadó. (28.)

Igen elegáns úri lakás családi körülményeknél fogva kiadó.

Eladó ház. Nagy-Csapó-utcán egy szilárd anyagból épült ház, mely tartalmaz 5 szobát (4 utcai, egy udvari), konyhát, kamarát, pinczét, padlást, 4 hold ondódi földjével szabadkézből eladó vagy május 1-től bérbé kiadó. — Bővebbet irodám.

Egy kitűnő gazdaasszony, mint ilyen vagy üzletbe kasszírónékné ajánlkozik.

Eladó tekeasztal. kitűnő karban levő 3 tekeasztal, (melyek közül egy carambol) Szabad kézből eladó. Bővebbet irodám.

A paczi csere alatti 60 cat. hold jó minőségű szántóföld, tanyai épülettel és köküttal, legelőnek haszonbérbe kiadó vagy örökron eladó. (2002.)

ELADÓ. A boldogfalvai kert elején egy szép terület nemes tőkékkel beültetett és nyári lakkkal ellátott szőlő jutányos áron eladó. Bővebb felvilágosítást ad irodám. (4.)

A Csicsogó melletti épületben egy bolt-helyiség lakással és hozzátartozékaival május 1-től kiadó.

Könyvelő. Úgyes német és magyar levelező, teljesen megbízható egyén, különböző üzletágakban jártas kereskedő — óhajti üzletkésben s iparosoknál, a nap bizonyos óráiban, mérsékelt díj mellett dolgozni. Szives ajánlatok „könyvelő” czim alatt a lap kiadó-hivatalához kéretnek. (21.)

Phyloxera mentes 4100 □ öl területű ujosztásu homok szőlő-föld, 10,500 szál ültetni való jó fajú szőlővesszővel eladó az álmossdi határban, rigolirozva van.

Kiadó lakás: 2 utcai, 1 udvari szoba, konyha, pince, istálló, udvar és hozzátartozók kiadó. (20.)

Kiadó lakás. 2 utcai, 2 előszoba, konyha, pince, udvarkert minden órán kiadó. (19)

Egy fél bolt helyiség kirakattal kiadó. Bővebbet irodám. (15.)

Eladó emeletes ház. A legjobb helyen a főtéren, jövedelmez évenként tisztán 3080 frtot, szabadkézből eladó 38,000 frtért. Bővebb felvilágosítással szolgál irodám.

Eladó harmadfelezer akácfa karó, továbbá 300 darab lakás lábának 10 méter hosszúságú akácztörzs. Bővebbet irodám. (13.)

Eladó ház. Nagy-Uj-utcán egy szilárd anyagból épült ház, mely évenként 750 frtot jövedelmez, eladó. (1760.)

Eladó ingatlan. Debreczen szomszédságában (keleti irányban) 300 hold 1200 □ öles külső földbeli birtok, 16 hold 1200 □ öllivel számítva belsőség, úri lakás, száraz-malom s gazdasági épületekkel, — vasúti állomáshoz egy órányi távolságra — szabadkézből örök tulajdoni joggal eladó. (14.)

Hatvan-utcán egy jó menetelű vendéglő egy vagy több évre kiadó. — Ugyanott egy tágas és csinos bolt, kirakattal, bérbé kiadó. (18.)

Egy úri lakás, mely áll: 2 utcai, 3 udvari szobából és tágas konyha s általában a legkényelmesebb hozzátartozókkal, légszesz bevezetéssel, továbbá udvari kert és nyári szaletti s szükség esetén istálló és szekér-szinnel, külön udvarral — Május 1-sőtől több évre kiadó évi 600 forint bérért. (7.)

Eladó ház, mely áll 2 utcai, 2 udvari szoba és előszobából, 18 öl ondódi földdel eladó vagy bérbéadó. (12.)

Varga-utcán igen szépen jövedelmező több úri lakást tartalmazó 2 épület, 4 nyilas ondódi földdel örökron eladó. (8.)

Kiadó birtok. Sámszon közelében mintegy 350 hold területű birtok 1889. november 1-jétől haszonbérbe kiadó.

ELADÓ HÁZ. Egy szilárd anyagból épült szeglet ház, a mely jelenleg is jó forgalmu s tágas bõlthelyiséget, teljes bõlt berendezést tartalmaz, bormérésre is nagyon alkalmas, jó száraz pincze, szép udvarkert, 3 hold első osztályu ondódi földje, keves kaspénzzel, kedvező feltételek mellett, elútaszás végett eladó. Bővebb felvilágosítást ad irodám. (1149.)

ELADÓ HÁZ. Darabos-utcán egy szilárd anyagból épült cserépedelű ház, mely tartalmaz 3 utcai, 4 udvari szobát, konyhát és kamarát, köküttal ellátva, egy nyilas ondódi földjével eladó. Értekezhetni irodámban, (156.)

Csinos úri lakás. 3 utcára néző szoba az emeleten, külön grádics, konyha kézi kamra, fás-szinnel, és padlással. — Ugyanott földszinti 2 szoba — mindkettő Május 1-sőtől kiadó — Bathányi- és Czegléd-utca sarkon. (108.)

Eladó belvárosi ház Nagycsapó-utcán, 2 hold ondódi földjével — a házon van egy bormérő, esetleg bõlthelyiség. továbbá 6 szoba, 2 konyha, kópincze, kamara stb. szabad kézből jutányosan eladó. (1061.)

Eladó föld. A Kádár-dűlőben, a Pecze-híd mellett 19 1/2 öl fekete szántó-föld örökron eladó. (3.)

Kiadó lakás. Két utcai, egy udvari szoba folyosóval és hozzátartozékaival kiadó. (162.)

Az ezen rovatokban közlötték iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közlétesz

Debreczen, főpiacz, Áron Miksa ur házában Kisuj-utca szegletén.

K. 1365.
1889.

Árlejtési hirdetmény.

Nyiregyháza város képviselőtestülete egy új vágóhidnak a felépítését elrendelvé, ezen munkák biztosítása czéljából folyó évi ápril hó 18-kán délelőtt 11 órájára városláza tanácsstermébe szó- és írásbeli verseny-tárgyalást hirdet.

Az előmért s költség előirányzatilag megállapított költ ségek : 35,787 frt 84 krt tesznek ki.

Felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy 5% bánatpénzzel ellátva a mondott időben és helyen jelentkezzenek; mert később beadott utó-ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Bővebb értesítés a polgármesteri és város mérnöki hivatalban nyerhető, valamint a szóban forgó munkálatra vonatkozó tervek s iratok is ott megtekinthetők.

Májerszky Béla,

főjegyző.

(123.) 2—2.

Krasznay Gábor,

polgármester.

A debreczeni telephon vállalat,
mindennemű magán és szoba
telephonokat, villamos esen-
göket, tűz- és vészjelzőket
rendez be, úgy helyben mint vidéken.
Minták és árjegyzékek megtekinthetők a
telephon központi hivatalban.
Debreczen Czegléd-utcán 31. szám.
(147.) 1—6.

Szolyvai-víz árak leszállítása Debreczenben.

Van szerencsém a még készletben levő szolyvai savanyú-vizemet a nagyérdemű közönség becses figyelmébe és
pártfogásába tetemesen leszállított árak mellett ajánlani. (124.) 2—3.

Egy 40 üveget tartalmazó láda savanyú-víznek árát négy forint 80 krajczárról 4 ft 20 krra.

Egy nagy üveg savanyú-víz 12 „

Egy 60 üveget tartalmazó láda savanyú-víznek árát öt forintról 4 ft 40 „

Egy kis üveg savanyú-víz 8 krajczárra szállítottam le.

Az üres üveggel telt ládákért, ha azok közt idegen vagy más célra használt üveg nem található, kicsérélnél 80 kr térítettik vissza.

Kapható minden helybeli nagyobb fűszer-üzletben. **MARSALKÓ KÁROLY.**

Kuhinka István K. és fia

uj-antálvölgyi üvegyár részvény-társaság

tisztelettel tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, miszerint a piacz-utczai 1903. szám
(Weisz Sándor-féle új házban) alatt nyitott

Fiók raktára

berendezését elvégezték, és azt minden igényeknek megfelelőleg a legkitűnőbb gyártmányokkal
ellátva eredeti gyári árakon árusítja el, ugymint :

legfinomabb kristály üvegből készült készletek

nagy választékban, mindenféle csiszolt, sajtolt és közönséges fuvott üvegek, továbbá carlsbadi
porcellán-éví-, kávé-, thea-, Mocca- és mozdó-készletek, valamint Majolika, Terracotta,
Fayence és különféle különlegességi dísz tárgyak, kitűnő minőségű asztali- és függő-lámpa,
korcsmá és kávéház berendezésre üveg- és edényből nagy raktárt tartunk a legjobb minőségben
és legolcsóbb árak mellett.

Midőn ezen üzletünket az igen tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe ajánljuk,
előre is biztosítjuk pontos és figyelmes kiszolgáltatásról. (111.) 3—3.

Telefon összeköttetés és helyivasut állomás.

Eredeti Clayton és Shuttleworth-féle Universal-Drill
vagy Junior-Drill

SORBAVETŐGÉPEK,

továbbá:

Sack-féle egytetemes

aczélekek,

Clayton & Shuttleworth-féle és Schlick-féle
eredeti

KÉTBARÁZDÁS EKÉK

Kedvező fizetési feltételek és a legjutányosabb árak mellett kaphatók

BAUER és TÁRSA

gazdasági gépesarnokában,
Debreczenben, Nagy-Péterfia-utca 853. sz.

(Helyi vasut megállóhelye.)

A gépraktárral kapcsolatban lévő gépműhely mindennemű gépek és
szivattyúk javítását szakszerűen és jutányos árban teljesít. (62.) 5—5.

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Nagy raktár pipere-czikkekben.

PLANK ÁGOST

NŐI DIVAT-, SZÖVŐ- ÉS RÖVID-ÁRU-RAKTÁRA
Debreczen, Czegléd-utcán, színházzal szemben.

Elvállal mindennemű női ruha varrását, idegen kelméből (hozzávaló
nélkül), ugyszintén egész ruhák elkészítését saját szöveteiből, a legizéltelje-
sebb kivitelben és a legjobb szabásban

igen mérsékelt árak mellett.

Női szabósággal van összekötve privát szabásati intézetem is, a
hol 30 nap alatt, minden egyes, bécsi Method szerint, szabni megtanulhat.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom raktáromat, a hol dúsz vá-
lasztékban a legdivatosabb női ruhakelmék, fekete-, divat- és gyász-ternó-
kelmék, mosó-zephírek, Voile, Cretonok, legújabb díszek, selymek, Moirek,
rűschök, szalagok, fűzők, összes női szabó-kellékek stb. stb.

a legjutányosabb szabott árak mellett kaphatók.

Nagy raktár női Glace-keztükből :

2 csat és tambour 1 pár 1 frt.

2 gombos 1 pár 65 kr.

Szövet maradékok minden időben kaphatók fél áron.

Ugy üzletemet, mint kész szolgáltatam a nagyérdemű közönség becses
pártfogásába ajánlva vagyok

teljes tisztelettel

PLANK ÁGOST.

(87.) 6—8.

Minták kívánatra bérmentesen küldetnek.

DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET TEMETKEZÉSI INTÉZETE ÉS SÍRKŐ-RAKTÁRA kenyér-piacz-tér, Tisza-ház.

Bátorkodunk a n. é. közönség szíves figyelmét, a már 16 év óta fennálló,
szó id- és pontos kiszolgálás, továbbá jutányosság tekintetében általános elismert

TEMETKEZÉSI INTÉZETÜNKRE

felhívni s azt, valamint nagyválasztékú

SÍRKŐ-RAKTÁRUNKAT

előforduló esetben becses pártfogásukba ajánlani.

Eddigi üzleti elveinket változtatlanul fentartván, azon helyzetben vagyunk,
hogy t. vevőink igényeit minden tekintetben kielégíthetjük s bármily szerény vagy
díszes temetkezéseket a legjutányosabban eszázózhathatunk.

Sírkő-raktárunkban készletben tartunk mindennemű márvány, syenit,
gránit stb. emlékköveket s azokat a legolcsóbb árban árusítjuk el. — Ugyszintén
elvállaljuk azoknak felállítását, melyért csak saját kiadásainkat számítjuk fel.

Szíves pártfogásukat továbbra is kérve, tisztelettel vagyunk

DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET

kenyér-piacz-tér, Tisza-ház.

Vidéki megbízások pontosan teljesítetnek. (102.) 4—15.

„Korona-forrás” legisztább és legolcsóbb égvényes
savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni
fióktelep árucarnoka ajánl :

legjobb minőségű szepességi főzelékeket,

CSIRAKÉPESSÉGÜKÉRT KEZESSÉG MELLETT

GAZDASÁGI ÉS KONYHAKERTI MAGVAKAT,

különösen pedig :

oberndorf takarmány répamagot, francia és magyar luczerna magot.

BOSZNIAI SZILVÁT, SZILVAJZT,

PERGETETT- és KERET-MÉZET;

különféle friss minőségű

SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

Magyarádi, szegszárdi, egri (bikavér), sashgyi, szamorodni,
tokaji gyógy asszú-borokat; legjutányosabb árak mellett.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet

debreczeni fióktelep árucarnoka,

Nagyvárad-utca, megyeház mellett.

(434.) 25—52.

„Korona-forrás” legisztább és legolcsóbb égvényes
savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

Eladó gazdasági gépgyár.

A Borsányi-féle

gazdasági gép-gyár

hozzátartozó épületekkel, szerszámokkal, felszerelésekkel
és egyéb anyagokkal, szabad kézből eladó;
valamint különbféle

gazdasági gépek

nagyban és kicsinyben

jutányos áron kaphatók.

Értekezhetni Dr. Nagy Kálmán ügyvédjelöltnél

Vár-utca 353. sz. a.

(25.) 13—20.

Vidéki ruha rendeléseknél egy jó derék, valamint
a ruha hossza kéretik.

Vidéki ruha rendeléseknél egy jó derék, valamint
a ruha hossza kéretik.

Élesztő főraktár Debreczenben.

A húsvéti ünnepek közeledtén, tisztelettel felkérem a helybeli és vidéki kereskedő urakat, hogy élesztő szükségleteiket nálam sziveskedjenek eszközölni folyó hó 17-dikéig ajánlott levél útján, hogy megrendeléseiket kellő időben továbbbithassam postán vagy vasuton. A nagyérdemű közönségnek

kitünő sajtolt valódi szesz-élesztő főraktáromat

Debreczen és vidékére, melynek már 10 év óta vagyok bizományos; ezen élesztő a legjobb minőségű, nem mesterségesen összezsugorított, minőket mostanában napirenden készítenek. Főraktárom felelősség mellett árusítja az élesztőt, mely hozzáam naponta teljesen frissen kétszer érkezik, reggeli és estvéli vonattal. Kapható nálam nagyban és kicsinyben.

Ajánlom továbbá legújabb találmányu kitünő vaskályha fénymázamat, mely rögtön szárad és egyszeri bekenés után többé soha sem kell vasporral tisztítani a kályhát.

Ajánlom finom illatu, mindennemű kézi szappanaimat kárpáti és tiszta-ujlaki bájuszpedrőmet, valódi Edhoff-er-féle megfya szivar- és cigarettaszipkáimat nagyválasztékban. Valódi selmezi kupakos és kupakatlan selmezi pipáimat, különösen ajánlom legújabb mintájú valódi selmezi, magyar és jogász pipáimat. Valódi csibukjaimat. Nálam kaphatók: **Nagyerdői gőzfűrdőjegyek** 40 kr.

Margit fürdőjegyek, délelőtti használatra 70, délutánra 35 kr.

Telegdy gőzfürdőjegyek 40 kr.

Ócska, átolvasott újságok kilóját 10 krajvával mindenkor átveszem.

Sorsjegyek kihúzását az első húzástól kezdve a legutolsóig 5 krajzárért hiteles kimutatás után átnezem, miáltal már sok nyereményt fedeztem fel. A sorsjegy kibúzása esetében a legnagyobb titoktartást biztosítom.

Tisztelettel

MENDELOVITS LAJOS

m. kir. lóporárúda,

Kisuj-utca sarkán, a városházzal szemben.

(139.) 1—1.

Uj bútorraktár megnyitás.

Van szerencsém becses tudomására juttatni, hogy mint helybeli kárpitós és díszítő, a helyi főpiaczu, dr. Ujfalussy házában, saját nevem:

KILLER EDE

bejegyzett cég alatt

bútorraktárt

nyitottam. Ez üzletágban szerzett sokoldalú tapasztalataim, melyeket budapesti, párisi és bécsi első cégeknél szereztem, feljogosítanak arra, hogy a kor igényeinek egy teljesen megfelelő bútorraktárt berendezzek és a legelőkelőbb cégeket való összekötéseim alkalmat nyújtanak, hogy egy a legerényebb, mint a legdisezebb szobabebútorozásokat és díszítéseket a legjutányosabb áron eszközölhessem.

A menyyiben az eddigi pártfogásért köszönetemet nyilvánítom, s új vállalatomra becses figyelmét kikérem, ígérem részemről, miszerint főterekvésem oda fog irányulni, hogy pontos és minden tekintetben kielégítő eljárásom által bizalmát és becses pártfogását kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Killer Ede,

(138.) 1—6.

kárpitós, díszítő és bútorraktár-tulajdonos.

Uj bútorraktár megnyitás.

A tavaszi idényre.

A már ezideig is jónak elismért

legnagyobb női-, férfi- és gyermeklábbeli raktár DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy sikerült a tavaszi idényre a **legjobb minőségű árukat** igen előnyös árban beszerezni, ennek folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy áruimat a legolcsóbb árban szolgálhatom ki, u. m.

bőr női zugos-, regatta- és comod-czipők

különösen **lasting zugos czipők** igen csinos kiállításban, kitünő anyagból készült **férfi-, fiu-, leány- és gyermek czipőkben** igen nagy raktár. megjegyzem, hogy igen nagy súlyt fektettek arra, hogy vevőimet a legerőszakosabban kiszolgáljam.

Számos látogatást kérve

tisztelettel

GUTTMAN JAKAB

főpiacz, Dr. Ujfalussy-ház.

(133.) 1—6.

SZIJGYÁRTÓ ÜZLET!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Csapó-utca elején (Stenczinger-ház) az „ARANY BIKÁ” szállodával szemben levő

SZIJGYÁRTÓ ÜZLETBEN

mindenféle kész

LÓSZERSZÁMOK ÉS GÉPSZIJAK

nagyválasztékban kaphatók és megrendelhetők.

Vidéki megrendelések és javítások gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

SZENDREY KÁROLY

szijgyártó.

(142.) 1—3.

Ujjonnan berendezett

KÉZMŰ- ÉS RÖVIDÁRÚ-RAKTÁR.

Kül- és belföldi ruha és ing Creton, Voil, Zephir, Satain, általán mindenféle mosó kelmék, Chiffon, havasi (dovlas) és másnemű pamut-, Creas- és czérnavásznak, asztalneműek, törülközők, kávé-abroszok, bútor- és tányér-törők, ágycanavász, szíves, fehér, vászon-s pamut-zsebkendők, nyomott szegélyű kötények, pamut és czérna kék vásznak, szabó kellékek s belésmenűek, selyem-, mosó-s Cachemir-fej-kendők.

Legjobb gyártmányú fehér- és színes-, kötő-, himző- és horgoló-pamut, matring avagy gombolyagban, fekete és színes varró-, himző- és gép-selyem haraszt, kézimunkákhoz: csipkék, szalagok, gombok és

legjobb minőségű

varró- és

gépczérnák.

Női-, férfi- és gyermek-harissnyák, selyem- és czérna-kezttyük, férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők, mellfűzők (mieder).

Sírkoszorúk nagy választékban.

Mindezen áruknál fősúlyt fektetek az árak jó minőségére és az árak jutányosságára.

BENYÁTS EMIL

Debreczenben, főpiacz, Tisza-ház.

Ajánlja jutányos meghatározott árak mellett következő cikkeit:

kitünő minőségű s szintartó kötő-, horgoló- és himző-pamutot, nagyválasztékban:

Női-, férfi- és gyermek-HARISSNYÁT,

Női-, férfi- és gyermek-KEZTYŰT,

kitünő szabásu **VÁLL-FŰZŐT** (Miedert.)

nap- és esernyőt,

Férfi és női inget, kézelőt, gallért és nyakkendőt, Cretont, Zefirt, Voilt Ternot és ruhaszövetet.

Menyasszonyi koszorút és fátyolt.

Csipke-, Jute-függönyt és paplant.

(24.) 14—52.

Építkezők és építész uraknak!

Van szerencsém ajánlani

KÉSZ ABLAKOKAT

minden méretben, azonkívül feltűnő olcsó árak mellett új épületeknél beüvegezendő

ablakokat, folyosókat, ajtókat és kirakatokat,

CSEH, BELGA ÉS TÜKÖRTÁBLÁKBÓL,

a melyekből nagy raktárt tartok, úgyszintén ócska épületeknél előforduló ablakjavításokat a legolcsóbban elkészíttetem.

Képkeretek

díszes, mosható lécczéből keretezését és elkészítését elvállalom.

Díszes olajnyomatú képek- és tükörökből nagy választékból kapható.

Lám Sándor

üveg-, porcellán- és köedény-üzletében

(140.) 1—10.

Debreczen, Haivan-utca elején.

HUBER JÓZSEF

férfi-szabó.

(Üzlethelyiség: Debreczen, a megyeház mellett.)

Van szerencsém a tavaszi-idény beálltával felhívni egy t. megrendelőim, mint a n. é. közönség becses figyelmét

dúsan berendezett férfi-ruharaktáromra,

melyet, nem kivelve a nagyban való bevásárlás esetleges kockáztatását, az idei tavaszi és nyári idényre **alkalmas minden bel- és külföldi szövettől** is akként igyekeztem felszerelni, hogy tekintve a nagyválasztékot, t. megrendelőimnek egy az olcsóbb, de minden tekintetben kitünő, mint a drágább s a legfokozottabb igényeket is kielégítő bel- és külföldi divatos szövettől is, úgy helyben, mint a vidékre a legpontosabb, gyors és a munka izlésteljes kiállítását illetőleg is eddig kivívott jó hírnevemhez méltóan eleget tegyek.

Egyszóval: **célom az, hogy a fokozódott verseny daczára is szoliditás, olcsóság, a megrendelések elegáncziája tekintetében szabászatilag is, semmi kívánni valót hátra nem hagyó öltözékek kiszolgáltatása által magamat szakmában megelőzni ne engedjem, s az évek hosszú során kiérdemelt pártfogást öregbitsem.**

Kiváló tisztelettel

HUBER JÓZSEF.

(122.) 2—4.

KASZANYITZKY ENDRE

előbb
KUHINKA
ISTVÁN K.

ajánl az

IZRAELITA HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE
legnagyobb választékban

ÜVEG, PORCELLÁN EDÉNYEKET
ÉS
EVŐESZKÖZÖKET

gyári árak és pontos kiszolgálat mellett

KASZANYITZKY ENDRE
Debreczen, Piacz-utca 1900.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

103.
482.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat **ARJEGYZEK** helyben kötelezettség nélkül, és az 1887. ápr. hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom gyűlésen megállapított 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Kézpénz fizetés mellett.
Angyera székhez. 100 kiló

A. B. Asztali dara nagyszemű	16	—
C. szinte	15	—
0. Királyliszt	15	—
1. Lángliszt	14	60
2. Mentliszt	14	—
3. Zsemlyelisztt különös	13	40
4	13	—
5. Fehér kenyérliszt 1-ső randú.	12	40
6. szinte 2-od	11	40
7. Közép kenyérliszt 1-ső	10	40
8.	9	80
8 1/2. Barna 2-od	9	20
8 3/4	7	80
9. Lángliszt	7	60
10. Veres liszt	5	—
11. Finom korpa zsákkal	50	3 80
12. Durvakorpa zsákkal	50	3 60

A finom és durva korpa araból eddig engedélyezett 5%-tól engedmény a fennmellített egyezmény folytán szintén beszűtett.

Debreczen, 1889. Március 22.
(26.) 15—52

KARDOS LÁSZLÓ

Debreczenben, ozepléd-utca.

Ajánlja:
a lakváltoztatási-negyed alkalmából fehér, szürke, színesen mintázott vagy színes borduros

ablakfüggöny
és
napelleni ponyva-gradliait,
melyekből megrendelésre
kész függönyök
is szolgáltatnak.

Továbbá ajánlja:
gyapju-függönyeit (Portiére) és
ágyterítőit. (29.) 11—52.

FRANCZIA és MAGYAR
LUCZERNA MAGOT,
veres virágu steier
LÓHERÉT,
OBERNDORFI
RÉPAMAGOT;
továbbá:
BÜKKÖNYT
és igen szép piros vetni való
TAVASZ-BÚZÁT;
ugyszintén
Denaturált szeszt
ipari és házi czélokra
ajánl
Rickl József Zelmos
DEBRECZEN.
(66.) 8—52.

Nagyválasztékban
a legujabb
TAVASZI és NYÁRI BUHAKELMŰK,
DÍSZEK és NAPERNYÓK
megérkeztek és azokat meglepő olcsó árak mellett ajánlja
BOSZNAJ J.
DEBRECZENBEN.
(105.) 4—6.

Tricoche és Társa.

Valódi francia COGNAC.
Kiváló **valódi** francia
COGNAC
Tricoche és Társa cégtől Jarnac Cognacban alapított 1820-ban.
Kapható:
Csanak József, Geréby Fülöp,
Rickl József Zelmos, Szabó Zsigmond
fűszerkereskedő uraknál DEBRECZENBEN.
Kiváló Cognac-faj egyezményezelokra.
(115.) 3—3.

Tavaszi idényre ajánlok
legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett:
mindennemű **kész olaj-, por- és bronz-festékeket,** kép-festőknek **finom festékek** tubusokban, padozat, hintó, **vas, bőr, bútór és bronz-lackot és ecseteket;**
továbbá:
francia és magyar luczerna- és steier lóhere-magot, oberndornfi buczok- és Mamut-takarmány-répa-magot, nemes faj dinnye- és mindennemű vetemény-, kerti- és virág-magvakat, ugyszinté mindenféle fűszer- és anyag-árúkat

GANOF SZKY LAJOS,
Czepléd-utca,
a „KÉK MACSKÁ”-hoz.
(108.) 3—3.

GYÖRI IGNÁCZ
DEBRECZEN, főtér,
„Bika” szállodával szemben.

Ajánl nagyválasztékban és jutányos árak mellett mindennemű **női, férfi és gyermek fekérműeket,** női triko derékokat, fiú és leány ruhácskát Trikot, Ternet, D'lain és Fulléből; női, férfi és gyermek harisnyákat; oxérna-, selyem- és glacé-kestyűket,
napernyőket és legyezőket.
Kész kezdett és előjegyzett vászonnemű **kézimunkákat;**
valamin nagyválasztékban **KÖTŐ-, HIMZŐ- és HORGOLÓ-PAMUTOKAT, SELYMET**
és mindennemű **RÖVIDÁRÚIT.**

Olcso üzleti állványok.
Ügymint: fűszer- (fjókos), rőfös- és rövidáruhoz, áruapadok, üvegezett iroda jutányos árakon egy tömegben vagy részletenként — e hó 18 és 19-dikén Derecskén a Kohn József-féle üzletben fog eladatni, — venni szándékozők kéretnek Derecskén a helyszínen megjelenni. (138.) 1—1.

A tavasz beállta alkalmával tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy
szoba festést, fal kárpitozást,
ablak és ajtó festést a legfinomabb, legdíszebb olaj- és ecset ereztést, bárminő faszínbén (fladerezést), továbbá a legizletesebb aranyozást a legjutányosabban elvállalunk

Moskovics Ferencz
és
Bach Jakab
szobafestők és mázólok,
Széchenyi-utca 1778.
(143.) 1—3.

Steiner József férfi- és gyermekruha
!! Már megérkezett !!
A Steiner József, férfi- és gyermekruha
versenycsarnokába a Hungária kávéházzal szemben.
A tavaszi és nyári idényre
a legujabb és legelegánsabb gyapju és camgarn szövetekből.

3000 Férfi szövet öltöny	6 frt és feljebb
1800 Fiu	4.50 " "
2000 Gyermekek öltöny a legujabb fasonnal	2.50 " "
800 Férfi überziher felöltő	7.75 " "
400 Mentsikof tavaszi felső	9. — " "
350 Testhez álló felsőkabát a legujabb.	10. — " "
5000 Férfi és fiu magános nadrág	2. — " "

Különlegesség! Nagy választék Ferencz József kabátokban és Sakettekben a legfinomabb francia camgarn és angol Scheviottokból. Nem mulaszthatom el a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az összes raktáromon levő áruk személyes vezetésem alatt kizárólag saját műhelyemben készültek el. És főtörekvésem mindenkor oda irányul, hogy t. vevőmet teljesen kielégítek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Mindenkor a kabát melbősége és nadrág hossza mértéknek elegendő.
Kiváló tisztelettel

STEINER JÓZSEF.
(134.) 1—2.

Biedermann palota.

Debreczen, 1889. ápril hó.

Bignió János
keményítő-gyárából
Nagy-Hatvan-utca, saját ház, 1093. sz. a.

Legfinomabb Crystal keményítő	100 kiló	24
" Csapke	16	
" 25 és 50 deka pakétkóban	16	
Közönséges	12	
Ragasz, finom vékony	8	
Hajpor, finom darálva	28	
1 rizma indigó kékítő papír ff	24	
1 " " " " " "	18	
100 dt. kékítő víz	44	
100 kötés Holzspan (dupla)	55	
26	26	

Nagy raktár

100 kiló bikkfa szén	2 frt 50 kr.	3
100 " Coaks		2
100 " Roszitozi kőszén		2
100 " Mígla kőszén		2
100 " Salon kőszén		1 50

Kivánatra coaks, fa- és kőszén házhoz is szállítatik minden számítás nélkül.